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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
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Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja z16Z metoda odkrywkowa
Oznaczenie kwalifikacji: M.10
Wersja arkusza: SG

M.10-SG-20.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
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Na rysunku przedstawiono fragment przekroju geologicznego zloza. Rzedna spagu zloza na 35 m tego
przekroju wynosi

A. 186 mn.p.m.
B. 190 m n.p.m.
C. 198 mn.p.m.
D. 201 mn.p.m.

Zadanie 2.
Znak przedstawiony na rysunku stosowany jest na mapach gorniczych do oznaczenia skarpy

A. zlozowo-nadktadowe;j.
B. nadktadowe;.

C. zwalowe;j.

D. zlozowe;.

Zadanie 3.
Ktory organ wydaje koncesje¢ na odkrywkowa eksploatacje zt6z wegla brunatnego?

A. Starosta.

B. Marszalek wojewodztwa.

C. Prezes Wyzszego Urzedu Gorniczego.
D. Minister wlasciwy do spraw srodowiska

Zadanie 4.
Przestrzen objeta przewidywanymi szkodliwymi wptywami robot gorniczych zaktadu gorniczego, to

wyrobisko gornicze.
zaklad gorniczy.
obszar gorniczy.

cawp

teren gorniczy.
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Zadanie 5.

Przedsigbiorca uzyskat koncesje na wydobywanie kopaliny ze zloza na okres 20 lat. Szczegotowe warunki
prowadzenia odkrywkowej eksploatacji tego ztoza na okres od 2 do 6 lat okresla sie w

A. operacie ewidencyjnym zasobow ztoza.
B. projekcie zagospodarowania ztoza.

C. planie ruchu zaktadu gorniczego.

D. dokumentacji geologicznej.

Zadanie 6.

Zgodnie z dokumentacja geologiczng udokumentowane ztoze kruszywa naturalnego ma migzszos¢ 20 m. Nad
ztozem zalega nadktad o grubosci 2 m, za$ ponizej ztoza znajduje si¢ seria itéw o grubosci 5 m. Po zdjeciu
nadktadu jednym pigtrem planuje si¢ wydobycie calego zloza pigtrami eksploatacyjnymi
o wysokosci 5 m. Z ilu pieter ztozowych bedzie sktadato si¢ wyrobisko eksploatacyjne?

A. 3 pieter.
B. 4 pigter.
C. 5 pieter.
D. 6 pigter.
Zadanie 7.

Ktory rodzaj wyrobiska stosuje si¢ w celu udostepnienia poziomu zlozowego w odkrywkowym zaktadzie
gorniczym, gdzie calkowicie usunigto nadktad znad obszaru eksploatacji?

A. Dowierzchnig.

B. Chodnik.

C. Sztolnig.

D. Wkop.
Zadanie 8,

Przedstawione na rysunku ztoze kopaliny zwigztej, ktore eksploatuje si¢ w wyrobisku stokowym, nalezy
udostepni¢ sposobem

A. korytarzowym.
B. bezposrednim.
C. Wg}QbHYm ’ Kierunek
D. filarowym. eksploatacji
—
Zadanie 9.

Najmniejsze koszty udostepnienia ztoza wegla brunatnego osiaga sig, jezeli

A. eksploatacje rozpocznie si¢ w miejscu silnie zaburzonym tektonicznie.
B. w gruntach nadktadowych wystepuja liczne przerosty skat litych.

C. powierzchnia terenu eksploatacji pozbawiona jest infrastruktury.

D. geologiczny wskaznik nadktadu wynosi 10:1.
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Systemy eksploatacji odkrywkowej ze wzgledu na liczbe kierunkow eksploataciji dzieli si¢ na

A. jednopoziomowe i wielopoziomowe.
B. jednoskrzydtowe i wieloskrzydltowe.

C. jednowarstwowe i wiclowarstwowe.

D. jednoetapowe i wieloetapowe.

Zadanie 11.

Ktory system eksploatacji odkrywkowej ztdz przedstawiono na rysunku?

NADKEAD

SKALA PLONNA

Generalny kierunek | Liczba pieter eks-
eksploatacji ploatacyjnych
] ] Generalny kierunek
A. poziomy jedno eksploatacii
B. poziomy wiele
ZLOZE
C. pionowy jedno
D. pionowy wiele
Zadanie 12.

Ktora maszyna oznaczona literg na schemacie prowadzi eksploatacj¢ kopaliny w sposob ciggty?

Zadanie 13,

Schemat uktadu technologicznego przedstawiony na rysunku to

A. koparka jednonaczyniowa — transport oponowy — zwatowarka.

koparka jednonaczyniowa — transport oponowy — spycharka.

B
C. koparka zgarniakowa — transport oponowy — zwalowarka.
D

koparka zgarniakowa — transport oponowy — spycharka.
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Zadanie 14.
Ktory rodzaj osprzetu koparki jednonaczyniowej stuzy do rozbijania bryt nadgabarytowych skat zwieztych?
A. Chwytak mechaniczny.
B. Miot hydrauliczny.
C. Zgarniak.
D. Zrywak.

Zadanie 15.

Narzedzie stuzace do odsuwania blokow skalnych od calizny, przedstawione na rysunkach, to

poduszka pneumatyczna. § .
a ~ - o N ' » = -~ - x‘
. % .m.

klin hydrauliczny.

A
B. wrebiarka tancuchowa.
C
D. palnik wrebowy.

Zadanie 16.

Ktore prace prowadzi si¢ w ramach robot przygotowawczych w gomictwie odkrywkowym?

A, Likwidacj¢ z powierzchni terenu nad zlozem obiektow budowalnych niezwigzanych
z eksploatacja.

B. Zwalowanie humusu, mas nadktadowych i skat plonnych na zwatowisku zewngtrznym.

C. Budowe pochylni transportowej z powierzchni terenu na poziom ztozowy.

D. Wykonanie wkopu wglebnego w nadktadzie.

Zadanie 17.

Kto zatwierdza lokalizacje¢ i konstrukcje osadnikow budowanych na stalych elementach wyrobiska
gorniczego w kopalni wegla brunatnego?

A. Kierownik dzialu odwadniania.

B. Kierownik ruchu zakladu gomiczego.
C. Panstwowy organ nadzoru wodnego.
D. Panstwowy organ nadzoru gorniczego.

Zadanie 18.

Ktora osoba lub stuzba jest odpowiedzialna za sprawdzenie kierunkow, odleglosci, zagrozenia oraz zasiggu
przewidywanych wplywow robot gorniczych w rejonie pasow ochronnych wyrobiska, przed przystagpieniem
do tych robot?

Osoba dozoru gorniczego nadzorujaca te roboty.
Shuzba bezpieczenstwa i higieny pracy.

Stuzba geologiczna i miernicza.

Operator maszyny urabiajace;j.

Snow>
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Zadanie 19,

W celu rozdrobnienia/rozbijania bryt nadwymiarowych (tzw. nadgabarytow) nalezy zastosowac roboty
strzatowe

A. dhlugimi otworami.

B. rozszczepkowe.

C. nawyrzut.

D. na zrzut.
Zadanie 20.

Ladownica jest sprzetem strzalowym shuzacym do

A. pomiaréow pradow btadzacych.

B. pomiaru rezystancji linii strzalowe;.

C. odpalania obwodu zapalnikowego w przodku.

D. bezpiecznego przenoszenia zapalnikéw elektrycznych.

Zadanie 21.

Jaka grubo$¢ nadkladu nalezy zdja¢ znad zloza o migzszosci 50 m, jezeli stosunek nadktadu do zloza
wynosi 5:2?

A, 5Sm
B. 20m
C. 125m
D. 500m
Zadanie 22,

W ramach obstugi codziennej koparki jednonaczyniowej urabiajgcej ztoze nalezy

A. wykona¢ test hamulca parkingowego.

B. dokona¢ wymiany filtréw kabinowych.

C. dokonac regulacji hydrauliki wysiggnika.

D. sprawdzi¢ skuteczno$¢ thumienia amortyzatorow.

Zadanie 23,
Ktore zagrozenie naturalne zaistniate w odkrywkowym zaktadzie gorniczym przedstawiono na rysunku?

A, Zawal.
Osuwisko.

B
C. Tapniecie.
D. Zapadlisko.
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Zadanie 24.
Ktory srodek ochrony indywidualnej jest niezbedny w pracy gornika skalnika wykonujacego prace,
w miejscu jak na rysunku?

A. Pochtaniacz ochronny gorniczy.
B. Szelki bezpieczenstwa z linka.
C. Sprzet ucieczkowy izolujacy.
D. Ochraniacz barku.

Zadanie 25.

W odkrywkowych zaktadach goérniczych do bezposredniego transportu i zwatowania nadkltadu z przodka
eksploatacyjnego na zwalowisku stosuje sig

A. samochody cigzarowe.
B. przenosniki tasmowe.
C. koparko-zwatowarke.
D. transport kolejowy.

Zadanie 26.

Do jakiego rodzaju transportu stosuje si¢ zurawie stacjonarne przemieszczajace bloki skalne z dna wyrobiska
wgtebnego do punktu wytadowczego na powierzchni terenu?

A. Kombinowanego.
B. Intermodalnego.
C. Poziomego.

D. Pionowego.

Zadanie 27.

W  odkrywkowym goérnictwie skalnym do fransportu bazaltu, urobionego robotami strzatlowymi,
bezposrednio z usypu do zasobnika kruszarki wstepne;j, nie stosuje sie

A. tasmociagow.
B. cigzarowek.
C. tadowarek.
D. wywrotek.
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Zadanie 28.

Do transportu kopaliny na lad z koparki przedstawionej na rysunku stosuje si¢ przenosniki ptywajace, gdzie
elementem ciagnacym i jednoczes$nie niosagcym urobek jest

A. zgrzeblo.
B. kubelek.
C. tasma.
D. watek.
Zadanie 29.
Ktory sposob podjazdu samochodow pod zatadunek koparka przedstawiono na rysunku?
A. Potokowy.
B. Petlowy w przodku. /\ /\ /\
C. Z manewrem cofania. D
D. Petlowy poza przodkiem. == - —————— d !
- —’/r
- -
Zadanie 30.

Na rysunku przedstawiono schemat pracy koparki jednonaczyniowej

podsiebiernej systemem podiuznym.
nadsi¢biernej systemem podiuznym.
podsiebiernej systemem bocznym.

nadsi¢biernej systemem bocznym.

cawp

pr————=

¥
=
—
-
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Zadanie 31.

Ktory sposob taczenia tasm przenosnikowych przestawiono na rysunku?

A. Mechaniczny zlgczami zawiasowymi.
B. Mechaniczny ztgczkami $rubowymi.
C. Na goraco laczeniem zabkowym.
D. Na goraco taczeniem klinowym.
Zadanie 32.
Ktory sposob sypania pryzmy zwalowiska przedstawiono na rysunku?
A. Nadpoziomowo z sypaniem zwalow na stok.
B. Podpoziomowo z sypaniem zwaloéw na stok.
C. Podpoziomowo z zastosowaniem przedzwahu.
D. Nadpoziomowo z zastosowaniem przedzwatu.
Zadanie 33.

Zwatowanie, w ktorym kolejne polozenia frontu zwalowania odpowiadaja promieniom wyprowadzonym
z okreslonych punktow obrotu nazywa sie

A. krzywoliniowym.
B. kombinowanym.
C. wachlarzowym.
D. kolektywnym.
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Zadanie 34,
Jednostka ,
Parametr . Wartosc
miary

Predkos$¢ zrywania, v m/s 0,8
vitgrick, Podziatka zgbow, t, m 0,8
Q= k.. Obliczeniowa glebokos¢ zrywania, g m 0,4

Liczba zebodw, i szt. 3
Wspotczynnik wykorzystania czasu zrywania, k; - 0,9

Wspdtczynnik sposobu zrywania, ke, - 1

Ile wyniesie wydajnosé¢ efektywna zrywarki QQ o parametrach przedstawionych w tabeli, pracujace;
w caliznie?

A. 0,6m’/s
B. 0.7m’/s
C. 08m’/s
D. 09m's
Zadanie 35.

W ramach ktorej fazy rekultywacji prowadzi si¢ profilowanie skarp wyrobiska?

A, Wstepne;.

B. Techniczne;.

C. Biologiczne;.

D. Przygotowawczej.

Zadanie 36.
Zabezpieczenie zboczy zwalowiska przed zagrozeniem osuwiskowym polegajace na tworzeniu form

schodkowych na stromych skarpach to

A. gwozdziowanie skarp.
B. tarasowanie skarp.
C. montaz gabionow.
D. budowa larsenow.

Zadanie 37.
Naturalna metodg zabezpieczenia zboczy zwalowiska zewnetrznego przed osuwaniem jest

drenowanie skarp.
gwozdziowanie skarp.
darniowanie skarp w krate.

onwp

wzmocnienie skarp geotkaning.
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Zadanie 38.

Na rysunku element cztonu pobierajacego urobek na zwatowarke oznaczono litera

Zadanie 39.
Ktory wysiggnik zwatujacy zwatowarki jest ruchomy tylko w ptaszczyznie poziomej?
A. Obrotowo-wychylny.

B. Wychylny.

C. Obrotowy.

D. Staly.
Zadanie 40.

Na podstawie wynikow badan i pomiarow czynnikow szkodliwych w $rodowisku pracy na stanowisku
operatora spycharki przedstawionych w tabeli okresl, ktérych $rodkéw ochrony indywidualnej pracownik

owinien uzywac¢ bezwzglednie.
P w e Cavnnik szkodli Zbadana wartosé
A. Nauszniki przeciwhatasowe. = . NDS lub NDN
B. Polmaske przeciwpyltowa. Hatas 0,8 NDN*
C. Pas antywibracyjny Wibracja ogélna 0,4 NDN*
D. Gogle ochronne Pyt respirabilny 1,1 NDS**
' ' Pyt catkowity 0,9 NDS**

* NDN - Najwicksze Dopuszczalne Natgzenie
** NDS — Najwigksze Dopuszczalne Stezenie
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